



档案话百年 不忘初心地

2021年是中国共产党成立100周年,是党领导人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。做好档案宣传工作,特别是用好、用活档案资源,生动鲜活讲好党的百年故事,积极主动服务全党党史学习教育大局,对于大力弘扬党的光荣传统和优良作风、从党的百年历程中汲取继续前进的智慧和力量、激励党员干部群众为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗;对于集中彰显档案工作的独特价值、广泛凝聚做好新时代档案工作的强大精神力量、扎实推进“十四五”时期档案事业发展具有重要意义。

在第14个国际档案日来临之际,围绕贯彻实施新修订的《档案法》,静安区档案局(馆)挖

掘史料,通过一幅幅画面再现了静安作为中国革命斗争风起云涌之处,毛泽东、周恩来、邓小平、陈云等老一辈党的领导人和革命先贤在这里工作、生活和战斗过的弥足珍贵的红色印记;再现了一个世纪以来静安老字号的风雨沧桑,在传统与时尚年代的变迁中演绎出民族品牌传承与创新交织的经典魅力与海派风情。

档案人将坚持正确政治方向,坚持围绕中心、服务大局,坚持守正出新、主动作为,唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律;通过开展系列宣传活动,讲好党的百年故事,积极服务党史学习教育,大力营造庆祝党的百年华诞的浓厚氛围;为党的百年大庆营造良好舆论氛围,为档案事业转型与高质量发展提供思想保证和精神力量。

静安区档案馆关于2021年向社会开放档案公告

公告

为积极发挥档案信息资源为社会和民生服务的作用,根据《中华人民共和国档案法》《档案法实施办法》《上海市档案条例》有关档案开放的规定,静安区档案馆经认真鉴定并审批通过,决定自2021年6月9日起向社会新增一批开放档案。

本批开放档案主要为馆藏原闸北区、静安区各机关和企事业单位自形成之日起满25年的档案,共4233卷。我国公民持身份证等合法证明均可利用本馆开放档案;境外人士、境外组织持有效证件,及有关主管部门介绍信,向本馆提出申请,经同意可以利用本馆开放档案。

服务时间:周一至周五 8:30-11:30 13:30-16:30
地址:秣陵路46号政务大楼711室
咨询电话:33094324

特此公告

上海市静安区档案馆
2021年6月

传承红色基因 打造红色品牌

上海是中国共产党的诞生地,是一座有着光荣革命传统的城市。中共中央在上海期间,发动、领导了一系列重大的革命斗争,走过了艰难曲折的风雨历程,留下丰富的革命遗址遗迹,许多重要事件都在静安发生,许多革命领袖都在静安留下光辉的足迹。新闻路613弄12号(原新闻路经远里1015号)是上海静安区一幢砖木结构的旧式石库门里弄建筑,它曾是中共中央军委机关所在地。1928年至1929年间,这里见证了中共中央军委在上海斗争的峥嵘岁月,周恩来、杨殷、彭湃等军委领导人经常借此地秘密开会。

一张掩人耳目的麻将台、一室简陋紧凑的亭子间,展览用实景还原的方式再现了90年前的那一幕——

1929年8月24日,因中央军事部秘书白鑫

叛变出卖,中央军事部部长、中央军委主任杨殷,中央军委委员兼江苏省委第一书记彭湃,中央军委委员兼江苏省委委员、秘书颜昌颐,中央军事部兵士科科长、江苏省委委员邢士贞和上海总工会纠察队副总指挥张际春等在此开会时被捕。当年8月30日,杨殷、彭湃、颜昌颐、邢士贞英勇就义。

在给周恩来同志的信中,杨殷、彭湃嘱咐同志们“不要因为弟等牺牲而伤心,望保重身体为重”。这令人痛心的烈士手迹,以及众多珍贵的史料文件都被一一收入了展览。

中共中央军委的酝酿与成立、在创建人民军队工作的伟大斗争中前进、指导红军建设的历史功绩及经验教训,以及早期中共中央军委历史沿革和人物简介四部分内容,主要讲述中央军委自1925年10月成立至1933年初向苏

区转移期间的历史。

在充分尊重史实的基础上,展览以图文与实物结合、文字资料与影像资料结合、视听触多感官结合,通过一系列展项尽可能真实、生动、立体、多角度地向观众呈现中央军委建立与发展的过程,以及彼时涌现出的历史人物,让观众如同置身当时的场景,感受当年的时代精神。

当时的《红旗日报》刊载了周恩来撰写的《彭、杨、颜、邢四同志被敌人捕杀经过》,记述了彭湃、杨殷等的事迹,如:“他们入警备司令部后,已知必死,故他们传出书信多是遗嘱之词。他们嘱咐党中央同志不要因他们被捕而伤痛,要继续努力谋得革命的发展……彭湃、杨殷、颜昌颐、邢士贞四同志行刑时,慷慨地向士兵及在狱群众说了最后的赠言,唱着《国际

歌》,呼着口号出了狱门,引得一般士兵及狱犯都痛哭失声,甚至看守所员工都为之掩面。有一狱犯特杀鸡一只望空致祭,可见其感动之诚!”

为了纪念彭湃和杨殷,红军第一步兵学校更名为“工农红军彭杨步兵学校”。该校下设两个军事营、一个政治营、一个参谋营,主要是训练连、排级干部。

工农红军彭杨步兵学校共办了三期,1934年10月,该校编入干部团,开始了长征。

1929年8月31日,彭湃英勇就义的第二天,中共中央发表宣言,对彭湃一生作了高度评价:“他这样的革命斗争历史早已深入全国广大工农劳苦群众心中,而成为广大群众最爱护的领袖。谁不知广东省彭湃,谁不知彭湃是中国农民运动的领袖!”

中共中央军委机关旧址纪念馆开馆了!

2021年5月10日,在庆祝中国共产党成立100周年之际,中共中央军委机关旧址纪念馆在静安区新闻路613弄开馆。

中共中央军委机关旧址是上海市级文物保护单位。2017年,该旧址的保护和利用工作列为上海“党的诞生地发掘宣传工程”重点推进工程之一。静安区于2018年初成立“党的诞生地”修缮改建领导小组,协调推动中共中央军委机关旧址等纪念馆建设工作。在静安区委领导下,由区委宣传部牵头,区委党史研究室作为建设主体单位,中共二大会址纪念馆负责运营管理。2019年12月27日,“中共中央军委在上海(1925-1933)史料陈列展”面向社会公众开放。通过图文、实物、视频等形式,展示了中共中央军委机关在沪斗争的峥嵘岁月。

史料陈列开展以来,社会各界反响良好。2020年8月,中央批复,同意上海建设中共中央军委机关旧址纪念馆。区委党史研究室按照相关部门和各方专家的意见,进一步补

充和完善展陈大纲。该工作从2020年8月启动,历时半年多,其中涉及大量史实考证和核准工作。展陈大纲的补充和完善过程中,中共中央党史与文献研究院、中国人民解放军军事科学院、国防大学政治学院、上海警备区、中共上海市委党史研究室、上海市中共党史学会,以及军委四烈士后人予以大力支持。修订后的展陈大纲经过中央宣传部、中央党史和文献研究院、中国人民解放军军事科学院等各方面专家的审核,最终形成定稿。

中共中央军委在上海将近8年的奋斗历程为人民军队发展壮大、对武装斗争规律的认识积累了宝贵经验。中共中央军委机关旧址纪念馆布展内容反映了中共中央军委在1925至1933年间对武装工农、举行起义、创建人民军队、指导红军建设等重大问题进行的探索及发挥的作用。

中央军委机关旧址纪念馆的开馆是上海市党史研究和党史工作的一项新成果,为上海开展党史学习教育提供了新平台,打造了红色

文化新地标。在此基础上,静安将进一步用活用好史料,讲好红色故事,将革命先烈的感人事迹转变为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材;将进一步把红色资源利用好,把红色基因传承好,把红色传统发扬好,通过讲好军史故事,让党史学习教育“动”起来“活”起来,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

纪念馆外景全景



革命先烈的铜雕



纪念馆内部